



### 就中刚建交60周年

## 习近平同刚果(布)总统萨苏互致贺电

新华社北京2月22日电 2月22日，国家主席习近平同刚果(布)总统萨苏互致贺电，庆祝两国建交60周年。习近平指出，中刚友好历史悠久，建交60年来，任凭国际形势风云变幻，两国始终真诚合作、携手发展，成为政治上彼此信赖的好朋友，经济上合作共赢的好伙伴。近年来，两国

交往频繁，政治互信持续深化，务实合作稳步前进，为两国人民带来实实在在的福祉，是中非友好合作精神的生动写照。我高度重视中刚关系发展，愿同萨苏总统一道努力，以两国建交60周年为新起点，不断丰富中刚全面战略合作伙伴关系内涵，携手构建高水平中非命运共同体。萨苏表示，刚中建交60年来，两国

人民始终团结友好，秉持对和平、公正和繁荣的共同追求，推动刚中全面战略合作伙伴关系快速发展。双方在相互信任、互利共赢基础上开展了广泛合作，成果丰硕。我愿进一步巩固深化刚中友好合作关系，为推动构建高水平中非命运共同体作出积极贡献。

### 福建工会跑出“海上职工之家”建设加速度，倍增助力海洋经济发展的“工会动能”

## 风从海上来 “家”在海当中

本报记者 李润钊

闽在海之中，海为闽人田。襟山带海的福建拥有3752公里的陆地海岸线和13.6万平方公里的海域面积。如今，在福建蔚蓝的海岸线上，一座座“海上职工之家”依海而起、伴海而兴，在潮起潮落间留下。

本报记者日前召开的福建省总工会十四届四次全委(扩大)会议上了解到，福建工会今年将持续推动“海上职工之家”建设，聚焦海洋牧场、海上风电、船舶制造等重点产业，新建示范性“海上职工之家”30个，推动形成“闽在海上来，家在海当中”的温暖格局。

#### 为耕海的“工人”安个“家”

从福州市区驱车，沿着滨海大道驰骋一个半小时左右，便可来到连江县

的“海上桃花源”——安凯乡同心村。

海上“冬耕”繁忙，鲍鱼养殖场里也迎来鲍鱼分苗的高峰期。鲍鱼分苗队伍一字排开，渔民们要赶在气温上升前将鲍鱼苗从海上养殖笼里捞出，并根据个头大小，放入相应的“大小分组”里，以促进鲍鱼苗生长，提高成活率。

早上4时，就坐船出海的养殖工人杨剑霖，一天下来要和30多名工人合作分拆10个小时，完成500笼鲍鱼的分拆任务。中午，工人们轮流休息，杨剑霖便开船载着大家到船舱不到10分钟的海上平台进行短暂休憩。

这座位于“后才里”海域的海上平台，由3座海上斜顶木屋构成，“海上职工之家”几个大字格外醒目。海上共享活动中心、海上茶室、海上医务室、海上学习角……职工之家里，饮水机、微波

炉、休息座椅、应急药品等一应俱全。活动中心里的转角沙发，则是杨剑霖最爱的午休地。

“以前忙起来，一整天都得‘泡’在海上，没有一个落脚地，要休息就得开船频繁往返于养殖区域和同心码头。”如今，位于养殖区和码头中线位置的“海上职工之家”，让杨剑霖和工人们的午休休息有了更便利且舒适的选择。

在杨剑霖的讲述中，如今的渔业也早已不是当年一家一艘“公婆艇”耕海而渔的老样子。同心村2250亩的海域面积，不仅养活了全村1200多名本地渔民，养“红”了年产值高达2亿多元的鲍鱼、海蛎、海带等养殖产业，还为1500多名外来养殖技术人员提供了季节性的临工就业岗位。杨剑霖说：“渔民们开起了养殖场、水产加工厂，村里的‘讨海人’也不以渔民自居，我们更习惯自己是‘职业渔民’。”

“休渔期，就在船舶上设置‘红船图书’，邀请海洋产业专家集中授课，把实用生产技术送上船；作业期，就把陆地上的便利服务搬到海上，让职工之家的服务也能‘陆海衔接’。”在福建省劳模、同心村党支部书记林连忠看来，一座座漂浮在海上的牧场上的“海上职工之家”不仅为这些“职业渔民”提供了基于海上的便利服务，也帮助了不少年轻的“职业渔民”摆脱了自己的身份困扰，“干渔业不仅是渔民，也能当‘蓝领’。”如今，同心村的工会联合会已经吸纳了1300名“职业渔民”入会。

从全国首个深海鲍鱼机械化养殖平台“振鲍1号”到全国首个深海绿色自动旋转海鱼养殖平台“振渔1号”，福建传统渔业正向深远海、智慧化发展。

(下转第3版)

## 全国总工会召开庆祝“三八”国际劳动妇女节巾帼劳模工匠座谈会

本报北京2月22日电 (记者郑莉 郝赫) 激励巾帼志，奋进新征程。全国总工会今天以视频会议形式召开庆祝“三八”国际劳动妇女节巾帼劳模工匠座谈会，邀请巾帼劳模工匠、专家学者、工会工作者、女职工代表等共聚一堂，交流经验分享体会，展示巾帼劳模工匠风采。全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平在会上向全国女职工和各级工会女职工工作者致以节日的问候，向在各行各业作出突出业绩的巾帼劳模工匠致以崇高的敬意。

会议指出，长期以来，以巾帼劳模工匠为代表的广大女职工立足本职、勤勉工作，为促进经济发展、推动社会进步、弘扬文明风尚作出重要贡献。新时代新征程，巾帼劳模工匠要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，团结带领广大女职工赓续工人阶级政治本色；进一步增强历史责任感和主人翁精神，为加快发展新质生产力、扎实推进高质量发展拼搏奉献；争做文明风尚的倡导者，推动社会主义核心价值观落地生根、共建社会大和谐。

会议对工会女职工工作取得的成绩给予充分肯定，强调各级工会女职工组织要深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作、关于妇女工作的重要论述，特别是同全总、全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神，将思想政治引领贯穿女职工工作始终；以实施产业工人队伍建设工程为契机，深化女职工素质建功；积极维护女职工权益，推动解决女职工最关心最直接最现实的利益问题；强化工会女职工组织自身建设，最大限度把包括新就业形态女性劳动者在内的广大女职工吸引到工会组织中来；构建女职工工作新格局，汇聚社会资源，团结动员亿万女职工为中国式现代化建设贡献巾帼力量。

会上，北京市总工会、湖南省总工会、中国劳动关系学院等单位，全国五一劳动奖章获得者、汉王研发中心彭菲、大国工匠、大庆油田第二采油厂采油班班长刘丽，全国劳动模范、中国通号沈信公司电器调整班班长柯晓宾等先后发言，分享助力女职工成才成长、岗位建功的经验做法。2024年“巾帼劳模工匠大宣讲”活动同步启动。

会议在北京设置主会场，各省(区、市)总工会和新疆生产建设兵团总工会设置分会场。全总副主席、书记处书记马璐主持会议。李金英、王娟萍、潘健等全总领导同志，全国妇联副主席、书记处书记冯玲等出席会议，并向巾帼劳模工匠、女职工和新就业形态女性劳动者代表赠送《中国劳模》专著。

中组部、中宣部、中央党校(国家行政学院)、中央党史和文献研究院、教育部、人社部、中国人民大学、中国社科院有关负责同志，各省(区、市)总工会和新疆生产建设兵团总工会负责同志，中央纪委国家监委驻总机关纪检监察组、各全国产业工会、中央和国家机关工会联合会、全总各部门和直属单位负责同志等参加会议。

### 最高人民检察院和中华全国总工会联合印发通知

## 协同推进运用“一函两书”制度保障劳动者权益

本报北京2月22日电 (记者郑莉 朱欣) 最高人民检察院、中华全国总工会日前联合印发《关于协同推进运用“一函两书”制度保障劳动者权益工作的通知》(以下简称《通知》)，明确了“一函两书”制度的基本内涵、适用范围、工作目标，以及检察监督与“一函两书”衔接协作等内容，致力于以全面推行“一函两书”制度为抓手，切实维护好劳动者合法权益，推动构建和谐劳动关系。

“一函两书”制度是工会及相关单位为提醒用人单位落实好劳动法律法规，或纠正其违法劳动用工行为而适用相关文书的制度简称。“一函”即《工会劳动法律监督提示函》，“两书”即《工会劳动法律监督建议书》。《通知》要求，协同推进运用“一函两书”制度，发挥检察机关法律监督职能优势和工会在发现、排查劳动领域风险隐患中的第一道防线作用，落实新时代“枫桥经验”关于预防在前、调解优先、运用法治、就地解决矛盾纠纷等要求，进一步提高双方协作配合质效，推动劳动法律法规贯彻执行，保障劳动者合法权益。

《通知》明确了“一函两书”制度的适用范围，即用人单位涉及职工利益的内部规章制度的制定、修改、执行，工资集体协商和集体合同制度的建立和执行，职工代表大会制度的建立和落实；劳动合同的订

立、履行、变更、解除和终止，劳动报酬分配、调整、支付和社保、福利待遇的落实，工作时间、休息和休假制度的执行；安全生产、职业病防治等劳动安全卫生的执行，女职工、未成年工、残疾职工及老年劳动者特殊权益保护，职工教育培训及其经费提取、使用等情况。

《通知》强调，要强化检察监督与“一函两书”衔接协作，包括加强事前监督和风险提示、协同协作保护劳动者权益、促进依法行政。值得关注的是，各级检察机关与工会将加强事前监督，工会在“两节”等重要时间节点，聚焦根治欠薪、违法超时加班等重点问题，可面向本地区相关用人单位公开发布《工会劳动法律监督提示函》；涉及新就业形态劳动者等重点群体权益，或者涉及社保欠缴、拖欠农民工工资等群体性纠纷且用人单位不予配合的，县级以上总工会可同时将《工会劳动法律监督建议书》抄送同级检察机关，并移送相关线索材料，由检察机关依法启动法律监督程序。此外，县级以上总工会可商请同级检察机关派员提前介入办理劳动者权益维护相关工作。

据悉，最高检与全总将定期对“一函两书”实施情况进行总结通报和宣传推广，必要时，各级检察机关与工会可联合开展专项执法检查。

## 长征八号运载火箭将执行鹊桥二号中继星发射任务

据新华社北京2月22日电 国家航天局消息，2024年2月22日，长征八号遥三运载火箭运载中国文昌航天发射场。该火箭用于执行探月工程四期鹊桥二号中继星发射任务，运抵后将在发射场陆续开展各项总装测试工作。

长征八号运载火箭作为新一代主力中型火箭，采用绿色环保液体推进剂，按照模块化组合的思路进行研制，于2020年首飞，填补了我国3至5吨太阳同步轨道运载能力空白。中继星将于今年上半年择机发射。

### 漳州核电二期工程建设序幕拉开

2月22日，中核集团漳州核电二期工程“华龙一号”3号机组浇筑核岛第一罐混凝土浇筑现场。

当日，“华龙一号”3号机组开工建设，标志着漳州核电二期工程建设序幕全面拉开。

作为我国首个“华龙一号”批量化建设项目，漳州核电项目规划建设6台百万千瓦级华龙机组核电机组，总装机容量约720万千瓦。

“华龙一号”每台核电机组每年发电超100亿度，能够满足中等发达国家100万人口的年度生产和生活用电需求；同时相当于每年减少标准煤消耗312万吨、减少二氧化碳排放816万吨，相当于植树造林7000多万棵。

新华社发

(中核集团中核二四公司供图)



2023年9月到2024年5月，在全省范围内集中开展深化民营企业金融服务，惠及广大小微企业、职工群众。

本次活动旨在通过金融机构和工会组织的共同努力，为黑龙江全省民营企业提供更有针对性、普惠性的金融服务，实现“由被动向主动、由坐商变行商、由线下向线上”三方面转变升级，为小微企业发展注入更多金融活水，达到小微企业贷款“量增、面扩、降价、提质”的目标，助推小微企业充分享受各项金融惠企政策红利，提升小微企业经济活跃度。

(下转第3版)

### 黑龙江工会联合金融机构深化民营企业金融服务

## 为小微企业“贷”来42.6亿元“真金白银”

本报讯 (记者张世光)“融资难”“融资贵”一直是制约民营企业发展的难点和痛点。2023年8月以来，黑龙江省总工会联合中国人民银行黑龙江省分行下发文件，共同开展“深化民营企业金融服务活动”。截至目前，在黑龙江省各级工会

组织的努力下，在中国人民银行黑龙江省分行和全省金融机构的大力支持下，黑龙江省内共有2.02万户民营企业与银行对接，实现新发放贷款42.6亿元。

“在前期的深入企业调研中，我们发现不少企业对于银行的相关政策并不了

解。而通过到银行部门调研发现，囿于人员有限、中小企业众多等因素，银行方面也很希望扩大政策惠及面。”黑龙江省财贸轻工纺织工会相关负责人介绍，为了帮助民营企业解决切实困难，中国人民银行和黑龙江省总联合决定，从

职工搭建社会支持网络平台。创新活动载体年味浓。“签到、领集赞卡，参与游戏可以换礼品。”在“后花园”入口签到处，出院一周多的工伤职工朱小锋“打头阵”，以工伤预防宣传员身份，给职工、医护人员发集赞卡。

记者留意到，朱小锋递送签到笔的左手，手背伤痕明显，手指略显肿大，且偏短。“左撇子，习惯还没改过来。换料时手指被切断了，还在康复中。”谈话间，他起身将一名坐轮椅的工伤职工推上无障碍坡道。

此次新春游园会，工会将“换位集

## 与工伤职工一起过个“多彩”年

### 新春走基层

本报记者 刘友婷

“肥腿子，尖鼻子。穿裙子，背屋子。”3名身着藏蓝色或深灰色衣服的康复师，围聚着一张写有灯谜的小卡片，猜谜底是乌龟或蜗牛。

冬日暖阳下，一张张挂在彩色灯笼下的卡片随风摇曳。黄的、蓝的、绿的、红的……连成串的灯笼底下，人们三五成群，说着笑着走向各个集市摊位。

春节期间，在深圳市龙岗区骨科医院住院部“后花园”，龙岗区总工会为该

院百余名工伤职工开展了一场“多彩”的新春游园会。紫条纹病服患者、白大褂医护人员、红马甲探视员、黄马甲工伤预防宣传员欢聚一堂，浓浓的年味冲淡了伤痛。

与工伤职工一起过年，是龙岗区总工会干部的传统。以开展形式多样的活动为载体，为这一群体送去关怀，则是龙岗区工伤探视项目的一大特色。2013年7月，深圳市总和龙岗区总采取“工会+社工”的模式，发起工伤探视项目。多年来，针对因工受伤住院职工，龙岗区总开展包括探视慰问、心理疏导、法律援助、维权帮扶等服务内容。项目组还通过搭平台，拓资源赋能，为